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52-oji ��������	
���������	fizikos olimpiada 
III turo u
duotys X klasei  

 

1. ���	�����	
�
������	�����	������	 �������	�����������	��������	��	�	
����	���������	���	��	�����s���	�����i-
���	�������	��	�
�	�����	�����
��	�	�
�	��
�������	������	��5	 �!	�	���������	��������	�����	������
������!	
"������	��
��������	�������	����o����	����	������
�	���	�����	��	������	��������	���	��������	�����#	pV 
= const. 

Sprendimas: 
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���	����
����	�umiamo vandens 
�
	�� �
��	� ���� ���� �
�� �����
��� �����	�
����	� 	����	�
suspaus stik��������	
�������. S����������	��	���
��ρV 
≤ m (ρ – vandens tankis, V –���	�������
����	�����	��
m –�	�������	��a	��� 

p0V0 = pV   (p0 – atmosferos 	����	��V0 – stikli��	����
ris,  p – stik�������	�	

�	�������	����	�� 

V0 = πr2 Η   (r –� 	�������	� 	
������	�� �H – stikli��	�
aukštis, V0 = 0,19625⋅10-3 m3). 

p = p0 + ρgh      (h –�����	�����������������
�
�

���s-
�
�	�������� 

Tada p0 πr2 Η = (p0 + ρgh) V 

�	�
���V = m/ρ, gauname: 

ρ p0 πr2 Η ≤ m(p0 + ρgh) 

( )
gm

mHrp
h

ρ
ρπ −

=
2

0 ; h =29,82 m. 

 

2. "�����	$���
��	����	���	������	��$��
��!	 �$��
��	������	%	

�	�	����	��
��������	-3&'!	(��o
����	��	
��$��
�	���������	���)	

	������	����	���������!	*������	��������	����	����	��$��
��	��	�edo, kai ledo savitoji 
lydymosi šiluma 330 kJ/kg, ledo tankis 900 kg/m3, ledo savitoji šiluma 2,09 kJ/kg�+!	����	����
��	��idu-
mo nepaisyti. 

Sprendimas: 
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����
"���#�$ρ = ρdhs (ρ - 
ledo tankis,  d  -�

�����	�
�otis, h – ištirpusio ledo 
storis).  

Šilumos kiekis Q reikalingas ledo masei m ištirpdyti: 
Q = mc (tlyd-t0) + λm = (c∆t + λ) ρdhs.  

$�	
	� �������	� ����	� 
�����
mas darbas virsta šiluma, 
��������
��������
��

����
"� 

QA = .  

Gauname : ( ) NdhtcFtr 1,18=+∆= ρλ . 

 

3.  ����,�������	 �����������	 �����������	 ���	 ���������	 J ne-
���������	 ���������������	 ������	 �����	 ������!	+�����	 ���p-
ties ir stiprio �����	 �����	 ���	 ���
�	 R1	 ��	 �����	 ���ngus 
jungik���	 +����	 ����
�	 ������	 ��������	 ���	 ���
�	 R1 kol 
kon�����������	 ������	 ���������	 +�ndensatoriaus talpa 

FC µ100= �	���
��	����inio gnybtuose U0 -	."/	���
�	���u-

mai R1 = R2 = R5 = 2Ω ir R3 = R4 = 6 Ω. 

 

Sprendimas: 
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	�R2 ir R3����
�	�����
I = U0/(R2+R3��#�&�'����
�
�	�������
	��
r�����R2 ir 
R5 yra U2 = U0R2/(R2+R3) = U0()�����
������R3  ir R5 – 
U3 = U0R3/(R2+R3) = 3U0()��*�
�����	��
���	�	����n-
gikliu ga���	����
�
��	������
	�UJ = U2 – U3 = U0/2 
= 2V. Tuojau pat, tik prijungus jungikliu gran����	�
�
���� �
���
� �
������� �
�� ������	
����
�	� 
���š����	�
����

�� 	�������	�� ������ 
��� �
����R1 te�
����	� 	�o-

��	� 	��
��	� � I1 = UJ / R1 = U0/(2R1) = 1A. Kadangi 
��
�

� ��
�����	� dalies ga��� ���	� ���������� ����	���
nei gale ties kondensatoriu���� �
�� 	����	� ���
��	� 
���
�
���� R1 bus nuo jungiklio link kondensatoriaus. 
%�����	
������� 
���
�� �	������	� �
���  �	� 	ukauptas 
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0 1022/ −⋅=== , lygus pra-

tek���	�
��
����
����R1 kr�viui.  
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4. 0����
��
����	 ������	 �����	 
������	 ��������	 1	 ��	 ���rsmuo D, 
����������	 ���	 �1	 �����	 �����$��	 ���d���
��	 �����	 ���	 ��	 ������	
����	 ����	 ��������$���	 �������
��	 ������u
��	 �������	 �������
��!	
2F at���
�	���	�����	���	�������	�����	���	��������	šviesos šalti-
nis, o at���
��	���	 �����	 ���	 �������
��	������	 ����	 ��������	���	
1,5F. Kiek šviesos šal�����	�����,��	��������	�����	��������	����e-

����	+�����	 ���	 �t���,��	 ������������	 ���	 ��������	 ���	 �����i-
��$��	����
�����	2	����	���������	 �������	������� ašies, o y ašis – 
�������	����
����	�������
��	����štumai? 

 

Sprendimas: 

 
���  ���������
������ �
��  �	��atomi trys šaltinio 
O atvaizdai: menamas A1, ��� ��
��	�'2 ir A3. Re-
miantis l�šio lygtimi Fdf /1/1/1 =+ , atstumas 
���� ������ ���� 
��
�+��� '2 ir A3� �����
�� �
����	�
ašies FfFFfd 2)/( =−= . Atstumas nuo A1 
ir A3� �����
����	�
���	�	�
����
���
����
��
��
��,��
At�
�+��� �������
��	"� A1(0,-D), A2 (4F,0), 
A3(4F,D). 
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���dr. Valdas Girdauskas. 
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